

兩岸經貿大事紀



06/30

大陸 2017 年前 5 月平均每日新設企業 1.56 萬戶

中國大陸工商行政管理總局公布，2017年以來新設市場主體保持較快增長趨勢，2017年前5個月平均每日新設企業1.56萬戶；2016年為1.5萬戶；商事制度改革前，2013年平均每日新設企業為0.69萬戶。2017年3月1日，工商行政管理總局推行企業簡易登出登記改革，使更多的未開業企業以及無債權債務企業高效快速地退出市場，至2017年5月15日，中國大陸共有15,162戶企業通過簡易登出程式退出市場。

07/01

「福建省台資企業協會北區徵才博覽會」在台北舉行

福州市台商協會、廈門市台商協會、漳州市台商協會、泉州市台商協會、莆田市台商協會、平潭台商協會、福清市台商協會7月1日在台北松山文創園區一號倉庫聯合舉辦「福建省台資企業協會北區徵才博覽會」，向有意到大陸工作的台灣青年廣泛徵才，提供台灣青年多元的就業機會，培育台青職場競爭力。主辦單位指出，為了協助台灣的年輕一代有更多的工作機會與更有競爭力的環境，因此發起台商徵才博覽會，希望能藉由更多台商的參與，提供有意拓展視野，體驗多樣職場生活的台灣青年們，擁有更好的發揮空間，與更豐富的職涯生活。

07/02

「第八屆台北－上海雙城論壇」在上海舉行

「第八屆台北－上海雙城論壇」7月2日在上海東

方濱江大酒店舉行，論壇主題為「健康城市」，規劃「社區衛生」、「環保」、「智慧城市與民生服務」、「青創產業」等4大子題。台北－上海雙城論壇，2017年邁入第8屆，雙方每年簽訂合作備忘錄，將協議文字化為具體交流成果，促成台北松山、上海虹橋機場開放直航、雙方運動員移地訓練、文化活動交流，上海還分享世博會舉辦經驗，台北也成功申辦世博台北館參展，交流面向涵蓋體育、文化、旅遊、環保、科技園區等面向。本次論壇上，雙方簽署台北市立大學與上海大學學術交流、台北市內湖區與上海市浦東新區、兩市推廣籃球運動、消費者權益保護等4項交流合作備忘錄。

07/03

陸港債券通上線首日 成交人民幣 70.48 億元

中國大陸人民銀行、香港金融管理局7月2日聯合公告，批准陸港「債券通」（香港與大陸債券市場互聯互通）上線，其中「北向通」（從香港到大陸買債券）7月3日上線試運行。根據中國大陸外匯交易中心的數據，首日共有19家報價機構、70家境外機構達成142筆交易，成交額人民幣70.48億元（約台幣317億元）。中國大陸人民銀行指出，「債券通」是中國大陸支持香港發展、推動大陸和香港合作的重要舉措，有利於鞏固與提升香港國際金融中心地位，並穩步推動大陸金融市場對外開放，有利境外投資者擁有更多的投資管道及香港的長期繁榮穩定。

07/03 大陸 Q2 零售業銷售 年增 4.7%

中國大陸商務部流通業發展司7月3日發表「中國零售行業發展報告(2016/2017年)」，同時介紹2017年上半年大陸零售業發展情況。大陸商務部流通業發展司負責人指出，2017年上半年零售業發展呈現四個特點：一是行業銷售增長加快，2,300家典型零售企業銷售額年增4.1%，增速比2016年同期加快3.3個百分點，其中，Q2銷售額年增4.7%，較上一季成長1.2個百分點；二是企業盈利能力增強，零售企業營業利潤和利潤總額分別年增7.6%和6.6%，回暖態勢明顯；三是實體業態普遍好轉，專賣店、專業店、超市、大型超市、百貨店及便利店銷售額皆呈現成長趨勢；四為企業開店意願增強，零售企業積極計畫展店，同時兼顧老店改造，大力推行「實體+互聯網」融合發展模式。

07/06 「2017 兩岸青年就業創業研討會」在東莞舉行

兩岸企業家峰會主辦的「2017兩岸青年就業創業研討會」7月6日在東莞舉行，本次研討會以「追蹤夢想、開創未來」為主題，目的是設立青年就業創業新窗口，將相關資訊和機會有系統整合，提供有意到中國大陸發展的台灣青年服務平台聯合機制。此次展會專門搭建了16個展館，大陸12個省市共提供3,200多個工作職位給台灣青年選擇。

07/06 我 6 月出口連 9 紅 重回雙位數成長

財政部7月6日公布6月出口258.3億美元，較2016年同月增加13%，連續9個月正成長；6月進口則是200億美元，較2016年同月增加3.7%。根據財政部統計，累計上半年出口1,477.5億美元，較2016年同期增加12.5%；上半年進口1,249億美元，較2016年同期增加16.5%；均為近6

年來同期最大增幅。出、進口相抵，上半年貿易出超228.5億美元，較2016年同期減12.6億美元。

07/11 「第九屆兩岸互聯網發展論壇」在北京舉行

「2017(第十六屆)中國互聯網大會」7月11日至13日在北京國家會議中心舉行，本屆大會的主題為「廣連接 新活力 融實業」，將圍繞人工智慧、智慧製造、分享經濟、產業互聯網、互聯網醫療健康、互聯網教育等熱點領域。其中最具特色分論壇之一是7月12日舉行的「第九屆兩岸互聯網發展論壇」，延續上一屆論壇的成果，繼續聚焦「健康」話題，以「攜手互聯網+大健康，創新共築健康新生活」作為主題，持續深化兩岸在「互聯網+大健康」領域的交流與合作。

07/28 大陸實施外商投資准入負面清單

中國大陸發改委及商務部6月28日發布「外商投資產業指導目錄(2017年修訂)」，首次提出在全國範圍內實施的外商投資准入負面清單(特別管理措施)，7月28日正式實施。該管理措施具體限制外商投資產業目錄包括農作物新品種選育和種子生產(中方控股)等35項；禁止外商投資產業目錄包括空中交通管制及義務教育機構等28項。此外，管理措施進一步提高服務業、製造業、採礦業等領域開放程度。其中，服務業重點取消公路旅客運輸、外輪理貨、資訊調查與評級服務、會計審計、大型農產品批發市場及綜合水利樞紐等領域外資准入限制；製造業重點取消軌道交通設備、汽車電子、新能源汽車電池、摩托車、食用油脂、玉米深加工及燃料乙醇等領域外資准入限制，而採礦業重點取消非常規油氣、貴金屬、鋰礦等領域外資准入限制。🌟